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Тема урока «Формирование средневековых городов»
Цели урока: 
1. Выявить основные причины возникновения и образования городов;
2. Показать, что город – это торгово-ремесленный центр;
3. Раскрыть причины, способы и последствия борьбы городов с сеньорами;
4. Создать представление о жизни и быте горожан;
5. Продолжить развитие умения выделять главное, оценивать и сравнивать исторические явления, устанавливать причинно-следственные связи, работать с картой, анализировать тексты источников.
Планируемые образовательные результаты: 
Предметные: называют города Древнего мира, знают, чем занимаются жители этих городов; понимают причины роста городов во второй половине Средневековья, перечисляют места их расположения, характеризуют взаимоотношения городов с сеньорами, раскрывают смысл понятий «цех», «гильдия», знают состав городского населения и кратко характеризуют его.
Метапредметные:
Познавательные: устанавливают причинно-следственные связи, планируют своё действие в соответствии с поставленной задачей, осуществляют поиск необходимой информации, выделяют существенную информацию из текста, осознанно и произвольно строят речевые высказывания в устной форме.
Регулятивные: выделяют и сохраняют учебные задачи, планируют своё действие в соответствии с поставленной задачей, преобразуют практическую задачу в познавательную, адекватно воспринимают оценку учителя.
Коммуникативные: выражают свои мысли с достаточной полнотой и точностью, адекватно используют речевые средства для решения коммуникативных задач, учитывают выделенные учителем ориентиры действия в новом учебном материале, выражают свою позицию по обсуждаемому вопросу, допускают возможность существования у людей различных точек зрения, строят понятные для партнёра высказывания.
Личностные: проявляют положительное отношение к учебной деятельности, способность к самооценке на основе критерия успешности учебной деятельности.
Программные требования: Требования к результатам обучения предполагают реализацию деятельностного, компетентностного и личностно - ориентированного подходов в процессе усвоения программы. 
Программное содержание темы, понятия, термины: Предпосылки формирования городов. Возникновение городов. Борьба городов с сеньорами. Цехи и развитие ремёсел. Бюргер, мэр, бургомистр, подмастерье, цех, сырьё, коммуна
Ведущая мировоззренческая идея урока или ценностные ориентиры: осмысление закономерности и прогрессивности общественного развития.
План изучения нового материала:
1. Причины возникновения новых средневековых городов.
2. Возникновение городов.
3. Борьба городов с сеньорами.
4. Мастерская городского ремесленника.
5. Цехи и развитие ремесла.
Форма урока: урок изучения нового материала
Технология обучения: проблемно-поисковый, объяснительно-иллюстративный методы обучения. Формы организации учебной деятельности учащихся на уроке: индивидуальная, фронтальная, групповая, работа с источниками, картой, иллюстрациями, составление схемы.
 Оборудование урока: проектор, экран, компьютер.
Домашнее задание: §13, записи в тетрадях. 

1. Придумать вопросы викторины по теме «Средневековые города»

2. Написать эссе на тему «Я – житель средневекового города»

3. Исследовательский проект «История возникновения городов Европы в их названиях». 2. Написать эссе на тему «Я – житель средневекового города»

Технологическая карта хода урока

	Планируемые результаты (ПР)

	Деятельность учителя
	Деятельность
учащихся


	I. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ МОМЕНТ

	Организационный момент

	Создание доброжелательного настроя, организация внимания, включение школьников в деловой ритм. Учитель приветствует учащихся. 
	Ученики приветствуют учителя.

	II. АКТУАЛИЗАЦИЯ ОПОРНЫХ ЗНАНИЙ

	Подготовка мышления учащихся и осознание ими потребности к выявлению ответа на проблемный вопрос урока. Развитие умения слушать товарищей и анализировать их сообщения.

	Мотивация.
-Ребята, вспомните, пожалуйста, какие цивилизации Древнего мира отличались большим количеством городов? (Древняя Греция, Др. Рим, государства Междуречья).

- А какие города вы можете назвать? (Ур, Урук, Вавилон, Афины, Рим)
- Чем занимались жители этих городов? (Жители городов занимались ремеслом, поэтому город в Древнем мире был центром обмена ремесленных изделий на с/х продукты)
-Рассмотрите исторические карты «Франкское государство в V-начале XIв.» и «Европа в XI-XIV вв. ». Давайте выступим в роли исследователей. Какие различия вы заметили? (Слайд 1)
- Слайд 2 Карта «Франкское государство в V-начале XIв.»
- Слайд 3 Карта «Европа в XI-XIV вв. »
Учитель подводит учеников к формулированию проблемного 
вопроса урока. 
Метод: проблемный
 Учитель знакомит учеников с темой урока (слайд 4) и планом (слайд 5), объясняет, что ученики будут заполнять рабочие карты урока (Приложение 1),
План изучения нового материала:
1. Причины возникновения новых средневековых городов.
2.  Возникновение городов
3. Борьба городов с сеньорами.
4. Мастерская городского ремесленника.

5. Цехи и развитие ремесла 
	Учащиеся делают вывод по карте «Франкское государство в V-начале XIв.»  Одно большое государство, небольшое количество городов, которые построены ещё в период римского владычества (слайд 2);
по карте «Европа в XI-XIV вв. ». Вся Европа покрыта морскими и торговыми путями. Появилось большое количество городов. 
Учащиеся отвечают на вопросы.
Формулируют проблемный вопрос урока: «Почему же в Западной Европе с XI века стали возникать города?»


	III.ИЗУЧЕНИЕ НОВОГО МАТЕРИАЛА

	Учащиеся называют причины роста городов во второй половине Средневековья. Устанавливают причинно-следственные связи, делают выводы, планируют свои действия в соответствии с поставленной задачей
Перечисляют места расположения городов. Развитие умения работать с картой и иллюстративным материалом.
Устанавливают причинно-следственные связи, получат представление о городах- коммунах
На основе иллюстраций учебника составляют описание технологий изготовления определённых ремесленных изделий
Раскрывают смысл понятий «цех», «устав»
	Изучение 1 вопроса плана: «Причины возникновения новых средневековых городов» (Приложение 1)
Учитель подводит учеников к выполнению первого задания, которое поможет им ответить на проблемный вопрос урока. Эвристическая беседа.

 - В первые столетия Средних веков в Европе было мало городов, однако с X-XI вв. их число неуклонно растёт. С чем это связано? Чтобы ответить на этот вопрос, нужно вспомнить, какие изменения в это время произошли в сельском хозяйстве.
Слайд 6. Используйте предложенную информацию и материал учебника, стр 102-103 составьте цепочку логических рассуждений, придумайте название схемы. Слайд 7. Развитие сельского хозяйства повлекло за собой развитие ремесла, т.к. для изготовления новых орудий труда требовались люди, обладающие специальными навыками. Если примитивные орудия труда не требовали специальных знаний, то колёсный плуг сделать было не так-то просто. Здесь нужен был не просто опыт, а особые знания и навыки. Те, кто их приобретал, постепенно отходили от с/х, и ремесло становилось их основным занятием. Слайд 8,9
Многие ремесленники покидали деревню.
- Как вы думаете, с чем это было связано?
(высокие налоги, которые феодал собирал со всех, кто жил на его земле; поиск покупателей, которые бы приобретали изделия).
- Покидая свою деревню, где селились ремесленники?
 Переходя ко второму вопросу - «Возникновение городов» учитель обращает внимание учеников на то, где возникали города? Почему именно там?
Слайд 10 карта «Европа в XI-XIV вв. ».
-Что не названо? (работа с учебником стр.103-105, работа с историческим источником «Хронист о возникновении города Брюгге» стр. 109)
Учитель подводит учащихся к выводу о том, что средневековые города возникали в людных местах, где ремесленники могли реализовать свою продукцию и купить необходимое сырьё у торговцев. Таким образом, город – это центр ремесла и торговли. Можно показать на карте крупные города Европы.
Слайды 11, 12, 13, 14 – виды средневековых городов
По пункту «Борьба городов с сеньорами»
слайд 15, учитель предлагает учащимся ответить на вопрос
- Где бы ни возникал город, он всегда оказывался на земле феодала, предположите, к чему это приводило?
Работа с учебником (стр. 105-106), записать 3-4 следствия, сверить со слайдом 16, и заполнить схему (Приложение 1)
Четвёртый вопрос связан с изучением мастерской городского ремесленника. Учитель организует работу с иллюстрациями в группах. Каждая группа рассматривает свой рисунок (учебник стр. 107)
- Посмотрите на рисунки. Что на них изображено? (ремесленные мастерские)
- Мастерские каких специалистов здесь изображены? (сапожника, оружейника, кузнеца)
- Какими орудиями труда они пользовались?
- Изображены ли на рисунках подмастерья и ученики?
- Дайте краткую характеристику 1 группа – ученику, 2 группа – подмастерью, 3 группа – мастеру.
- Но ремесленники, так же как и крестьяне, не жили в одиночку. Они объединялись в цехи и принимали уставы. Почему?
По пятому пункту плана: «Цехи и развитие ремесла» учитель предлагает ученикам самостоятельно познакомиться с п.5-6, стр. 109-110 и  ответить на вопросы: 
1. Что такое цех?
2. Почему ремесленники объединялись в цехи и принимали цеховые уставы?
Проблемный вопрос:
- Оба утверждения – «Цехи способствовали развитию ремесла» и «Цехи задерживали рост промышленного производства в городах» - правильны. Но одно противоречит другому. Как разрешить это противоречие?

	Работают со схемой (логической цепочкой), делают вывод о том, что развитие сельского хозяйства повлекло за собой развитие ремесла и отделение ремесла от сельского хозяйства и появление городов было настоящей революцией в обществе.

Учащиеся осмысленно читают текст, осуществляют поиск необходимой  информации, устанавливают причинно-следственные связи, формулируют устные ответы,
.
Учащиеся характеризуют взаимоотношения городов с сеньорами, делают записи в тетрадях и карте урока – Приложении 1.

 Изучают иллюстрации, формулируют ответы. Групповой вид деятельности. Допускают возможность существования у людей различных точек зрения

Разрабатывают алгоритм поисковых действий, самостоятельно выполняют задания. Выделяют существенную информацию из текста, осознанно и произвольно строят речевые высказывания в устной форме.

Сравнивают исторические факты и аргументируют свою точку зрения.



	IV.ЭТАП СИСТЕМАТИЗАЦИИ И ОБОБЩЕНИЯ ЗНАНИЙ. РЕФЛЕКСИЯ. 

	Закрепление ранее изученного и подготовка к изучению следующих разделов курса. Развитие умения актуализировать ранее полученные знания. 
	Учитель обращает внимание учеников на проблемный вопрос, поставленный в начале урока. Обобщение суждений учащихся и обсуждение проблемного вопроса.
Метод: проблемный
Форма: индивидуальный опрос
	Ученики отвечают на проблемный вопрос урока.

	V. ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ УРОКА. РЕФЛЕКСИЯ.

	
	- Что мы сегодня изучали на уроке?
- Какие вопросы вызвали у вас затруднения?
- Каким образом вы их преодолели?
-Что в новом материале вас заинтересовало?
- Как вы оцениваете свою работу на уроке?
Запись домашнего задания
	Итоговая рефлексия 


Приложение 1.
1. Используя предложенную информацию и материал учебника стр. 102-103, составьте цепочку логических рассуждений и сформулируйте название схемы.
	Колёсный плуг
	Ветряная мельница
	Лошадь в упряжке, подкова
	Плавильная печь
	Ткацкий станок
	Торг




2. Заполните схему  «Структура городского самоуправления».

Приложение 2
Работа в группах по вопросу «Мастерская ремесленника»
Задания для первой группы:
1. Рассмотрите рисунок 1 на стр. 107 и ответьте на вопросы:
-Мастерская какой специальности изображена на рисунке?
- Какими орудиями труда пользуется ремесленник?
- Изображены ли на рисунке подмастерья и ученики?
2. Дайте краткую характеристику ученику.
Задания для второй группы
1. Рассмотрите рисунок 2  на стр. 107 и ответьте на вопросы:
- Мастерская какой специальности изображена на рисунке?
- Какими орудиями труда пользуется ремесленник?
- Изображены ли на рисунке подмастерья и ученики?
2. Дайте краткую характеристику подмастерью.
Задания для третьей группы
1. Рассмотрите рисунок 3 на стр. 107 и ответьте на вопросы:
- Мастерская какой специальности изображена на рисунке?
- Какими орудиями труда пользуется ремесленник?
- Изображены ли на рисунке подмастерья и ученики?
2. Дайте краткую характеристику мастеру.


















Отделение ремесла от сельского хозяйства
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